《海南自由贸易港岛内航行船舶动态监管办法（试行）》政策解读

[bookmark: _GoBack]《海南自由贸易港岛内航行船舶动态监管办法(试行)》(以下简称《办法(试行)》)自2023年11月18日起施行。
一、《办法(试行)》出台的背景和意义
海南省海岸线绵长，岙口海湾散布，海南自由贸易港岛内航行船舶动态监管面临全岛岸线长、港汊多和船舶数量大、分布广等难点。按照《海南自由贸易港建设总体方案》工作部署，2025年底前，适时启动全岛封关运作，实施“‘一线’放开、‘二线’管住、岛内自由”的管理模式。随着自贸港政策红利逐步释放，海上运输、旅游观光、渔业生产、海洋开发等活动将进一步增多，海南自由贸易港岛内航行船舶动态监管难度较大，存在利用船舶进行走私风的风险。
为加强风险防控和制度储备，依据《中华人民共和国海南自由贸易港法》《中华人民共和国海上交通安全法》《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国海警法》《中华人民共和国渔业法》《海南省反走私暂行条例》等法律、法规，按照“行业管理，属地为主，智能监控，联勤联动，协同监管”的原则，结合海南自由贸易港实际情况，研究制定本《办法(试行)》。
二、主要内容与创新点
本《办法(试行)》是海南自由贸易港法规体系中的一项重要行政规范性文件，共22条，主要有以下几方面的内容和创新点：
(一)明确适用范围。船舶在海南自由贸易港海上航行、停泊、作业等动态活动的监管适用于本办法。前述船舶的始发地、途经地、目的地均在海南自由贸易港内。
(二)突出海南自由贸易港岛内航行船舶动态监管综合治理。明确反走私综合治理领导机构牵头，依权限负责海南自由贸易港岛内航行船舶反走私综合治理工作。行业主管部门建立执法联动、案件移交和信息通报机制，基于省政务信息共享交换平台，实现岛内航行船舶动态(备案)信息共享，形成海南自由贸易港岛内航行船舶动态监管分工负责、齐抓共管、群防群治、综合治理格局。
一是反走私综合治理领导机构依权限负责海南自由贸易港岛内航行船舶反走私综合治理工作，建立联动执法和信息通报制度。二是公安机关负责海南自由贸易港岛内航行船舶的治安管理和非设关地岛内航行船舶的反走私工作。三是海关负责口岸和其他海关监管区的常规监管，依法查缉船舶走私活动。四是海警机构负责查处职责范围内的海南自由贸易港岛内航行船舶海上违法犯罪行为。五是综合执法点负责非设关地海南自由贸易港岛内航行船舶上下货物、物品的实时监控和处理。六是交通运输、农业农村、旅游和文化广电体育、海事等主管部门依据职责负责从码头、渔港和认定的船舶停泊区(点)进出的海南自由贸易港岛内航行船舶动态的监管工作。七是沿海市县人民政府负责规划、认定港口区域外的船舶停泊区(点)；沿海乡镇人民政府负责建立基层反走私巡查制度，对辖区内停泊区(点)、海湾、岙口等开展日常巡查，做好辖区内海南自由贸易港岛内航行船舶动态的管理。
(三)明确海南自由贸易港岛内航行运输船舶上下人员、装卸货物等动态监管的内容。明确在“一线口岸”之间、“二线口岸”之间、“二线口岸”与非设关地之间以及非设关地港口码头之间的海南自由贸易港岛内航行运输船舶上下人员、装卸货物等动态监管作出要求，便利船舶运输。
(四)明确海南自由贸易港岛内航行船舶动态报告要求。一是明确岛内航行船舶动态报告的内容与报告单位；二是以防范利用船舶进行走私风险防控为重点，列举出八类船舶动态异常情形，加强对海南自由贸易港岛内航行船舶异常动态的监控。
(五)对信息化建设、执法联动、信息共享、信用监管和群防群控等作出要求。一是主管部门依职责将岛内航行船舶动态(备案)信息纳入共享范围，依托省政务信息共享交换平台，实现信息共享；二是主管部门依职责查清船舶动态异常的违法事实，依法进行处理，涉及其他部门职责的，依法及时通报或者移送相关主管部门处理；三是依托海南社会管理信息化平台，加强执法联动，实现对船舶异常动态预警、核查、处置、反馈的闭环管理；四是明确港口经营人或管理人应当加强码头、停泊区(点)管理，配合各主管部门做好海南自由贸易港岛内航行船舶动态监管工作。鼓励单位和个人参与对海南自由贸易港岛内航行船舶动态的监督。五是突出信用管理，各主管部门加强对有违法违规行为和不良信用记录船舶的监督检查，及时公开违法行为的查处结果，实施联合惩戒。

