海南海事局关于进一步加强游艇俱乐部
备案管理的意见

各有关单位：
游艇俱乐部是依法成立的为游艇及其会员提供游艇管理和使用等服务的企业法人。依照《游艇安全管理规定》（交通运输部令2008年第7号）和《海南省游艇管理办法》（琼府﹝2016﹞19号）等规定，游艇俱乐部应当具备规定的安全与防污染能力，与会员或游艇所有人签订安全和防污染委托管理协议，并按照协议的约定和相关规定，履行游艇的安全与防污染责任。为进一步规范游艇俱乐部的备案管理，充分发挥游艇俱乐部在游艇安全与防污染管理工作中的作用，结合实际，制定本意见。
一、建立实施游艇安全与防污染制度体系
游艇俱乐部要不断完善游艇安全与防污染制度体系，保证具备符合规定的安全与防污染条件，建立起游艇安全与防污染管理长效机制。
（一）建立对游艇的日常检查制度，明确检查项目、检查频率和安全隐患整改途径，落实安全隐患闭环管理要求。检查内容至少包括：游艇及操作人员的持证、游艇的进出港报告、游艇污染物的处置、游艇的安全与防污染设备的维护保养状况等情况。
（二）建立游艇开航前检查制度，重点检查游艇乘员，游艇和游艇操作人员证书，游艇重要的航行、通信、消防、救生和推进设备状况，以及游艇油料加注、航行计划、天气海况和通航条件等。
（三）建立游艇通信联络及动态监控管理制度，明确联络手段、值班要求、报告时段、报告事项和应急通信要求。
（四）建立对在泊游艇的日常巡查制度，明确游艇在码头的防火防爆、防污染管理要求，重点检查游艇是否违规存储危险品、港内烧焊和明火作业是否报备、港内是否排放生活污水等。
（五）建立游艇进出港报告制度，明确报告方式、手段、时段、内容和不符合安全航行条件的处理方式，报告材料至少保存3年。
（六）建立培训制度，明确对艇岸人员的培训内容、培训时间和考核方式，其中培训内容至少包括：
1.游艇安全管理法规以及制度、标准、游艇安全操作技巧、设备使用维护保养要求和操作规程。
2.突发事件应对流程及处置要求。
3.无线电、消防、救生等应急设备的使用。
4.对新入会游艇操作人员要进行海区海况特点、通航环境的熟悉培训；对外籍游艇操作人员还要进行国家安全法规、游艇对外开放水域范围和禁止航行区域的培训。
（七）建立游艇污染物接收制度，明确配备接收游艇产生的废弃蓄电池、油类物质、生活垃圾等污染物的设备设施或者委托具备相应接收能力的船舶污染物接收单位接收，并做好记录。
（八）建立游艇供受油作业工作程序，明确操作规程和现场巡查要求，确保供受油作业安全和防止污染水域。
二、提高安全与防污染管理能力
游艇俱乐部的安全与防污染管理能力是游艇航行安全与防止游艇污染水域的重要保障，游艇俱乐部应当确保向游艇提供足够的岸基支持，并对游艇的安全与防污染工作进行监控，确保艇岸之间的有效联系。
（九）要明确负责游艇安全与防污染的管理部门，设立专职岗位，至少配备一名持有海船驾驶员适任证书的专职海务主管和一名持有海船轮机员适任证书的专职机务主管。从事游艇租赁业务的俱乐部管理的游艇每增加100艘可考虑各增加一名海务和机务管理人员。
（十）应具备与游艇保持24小时通信联系的值班手段和人员安排，要实时掌握游艇进出港和航行动态，确保始终能与游艇和海事管理机构联系畅通。
（十一）要组建安全隐患排查小组，定期开展安全隐患排查，对重大危险源登记建档，定期进行评估、监控和整改。排查范围至少包括：安全管理制度的建立与落实、关键岗位人员的履职能力、安全生产资金的投入、游艇及操作人员的持证、事故险情等重大情况的报告、游艇重要设备的状况等。
（十二）要建立健全游艇及操作人员档案，登记游艇及操作人员证书、所有人及联系人方式。从事租赁活动的游艇和操作人员应满足《海南省游艇租赁管理办法（试行）》（琼府办﹝2019﹞35号）的要求。
（十三）要为游艇的维护和保养提供便利，指导会员或按照委托协议定期对游艇的机器、航行、无线电、救生和消防等设备开展保养和测试，确保游艇状况良好。
三、提升安全与防污染保障能力
（十四）要按照游艇码头设计规范（JTS165-7-2014）的相关要求在码头前沿配备足够数量的泡沫灭火器、干粉灭火器和火灾报警装置，码头泊位上每隔20米至少配备一具移动式灭火器。
（十五）应具备向游艇操作人员提供气象、海浪预报和应急安全等信息的服务能力。游艇俱乐部要及时将上述信息传达到所管理的每一艘游艇并做好记录。
（十六）要配备急救药箱、医用担架、救援艇、救生衣、抛绳器等应急救援设备，其中救援艇的适航与载客能力应当满足救援俱乐部管理的任何一艘游艇。
四、加强应急处置能力建设
游艇俱乐部要按照规定建立完善应急预案，配备应急器材，开展应急演练和培训，不断提升突发事件应急处置能力。
（十七）制定事故险情突发事件应急预案，预案内容至少包括指挥系统和组织机构、岗位职责、应急响应、水上交通事故的应急处置措施、事故报告和报警以及预案演练和评估；游艇俱乐部应当定期开展演练，演练内容至少覆盖人员落水、机器故障、起火或爆炸、进水、触礁或搁浅等内容，并做好记录。
（十八）制定码头溢油应急预案，预案内容至少包括指挥系统和组织机构、溢油风险预测和分析、事故报告和报警、应急响应、应急设备的配备和使用、污染物的处理和去向以及预案的演练和评估。
（十九）制定恶劣天气应急预案，预案内容至少包括组织机构、岗位职责、应急响应、防台措施以及恶劣天气下的限制开航措施、事故报告和报警以及预案演练和评估。
（二十）按建立的应急预案开展演练和船岸演习，每季度至少开展一次演练，每年要对事故险情突发事件应急预案、码头溢油应急预案和恶劣天气应急预案各开展一次船岸联合演习。
五、切实履行安全与防污染管理主体责任
（二十一）游艇俱乐部要按照相关规定和本意见的要求，建立游艇安全与防污染管理责任制，明确领导层、职能部门、各级管理人员和全体员工的职责，配备合格的安全与防污染管理人员，配备必要的安全与防污染设备设施，确保各项制度得到有效落实。
（二十二）要指定专人负责游艇信息的汇总和上报，每月10日前向海事管理机构报送上个月游艇进出港报告情况，每半年报告一次安全隐患排查情况及存在的问题，每年报告一次游艇的应急演练开展情况和安全与防污染知识培训情况。遇有突发事件等紧急情况时，游艇俱乐部应立即向海事管理机构报告。
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