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邮轮海上游安全管理特别措施的通知

各相关邮轮及其所有人、经营人或管理人，各分支海事机构：
为加强海南辖区邮轮海上游安全管理工作，保障人命财产和环境安全，我局组织制定了《海南邮轮海上游安全管理特别措施》，现印发给你们，请遵照执行。



中华人民共和国海南海事局
                                2021年12月13日





（此件主动公开）
  抄送：交通运输部海事局、海南省委深改办、省政府办公厅、海南省交通运输厅。

海南邮轮海上游安全管理特别措施

为加强海南辖区邮轮海上游安全管理工作，保障人命财产和环境安全，促进邮轮产业健康发展，根据相关法律法规及《海南邮轮港口中资方便旗邮轮海上游航线试点管理办法（试行）》，制定以下安全管理特别措施。
一、制定航行计划。邮轮所有人、经营人或管理人（以下简称“公司”）应当根据航区水域通航条件、邮轮安全技术状况和相关管理要求，制定邮轮海上游航行计划，报始发港海事管理机构备案。航行计划应当明确相关航线的航行限制条件、邮轮的安全开航条件及水上游乐活动的安全限制条件等。
二、开展开航前自查。公司应当为邮轮编制《开航前安全自查清单》。邮轮船长应在开航前组织对船舶适航、人员适任等情况开展全面自查，并在自查清单上签字确认。《开航前安全自查清单》应至少在船保存两年，以备检查。邮轮应当在开航前收集整个航程期间的气象海况预报情况，掌握海事管理机构发布的航行通告、航行警告及其他警示信息，不满足安全开航条件的不得开航。
三、跟踪船舶动态。公司应当加强相关岸基通讯设备配备，为邮轮配备北斗等定位系统，指定专人跟踪邮轮动态，确保实时掌握邮轮船位与航行情况。邮轮应当指定一名熟悉汉语普通话和规范汉字的船岸联络员，确保邮轮与岸基及相关海上执法部门之间信息传递畅通。
四、加强航行安全值守。邮轮进出港口或航经渔区等船舶通航密集水域时，应当增加必要的值班人员在驾驶台协助了望，并采取安全航速航行。
五、保障涉水游乐活动安全。邮轮应当制定涉水游乐活动安全保障措施。不得在禁锚区、主航道、禁航区、安全作业区、自然保护区等水域开展涉水游乐活动。邮轮开展涉水游乐活动期间，应当加强船员值班和现场管理。当现场不具备安全开展涉水游乐活动的条件时，应当立即停止，确保游客安全。
六、强化污染防治及危险品管理。公司应当提前向旅客公布国家法律、行政法规或者国务院交通运输主管部门规定的禁止携带的危险品名录，制定违规携带危险品上船的处置措施。邮轮不得在港内排放船舶灰水；在距最近陆地12海里以外海域排放生活污水时，应当经生活污水处理装置处理，航速不低于4节，其排放速率不超过相应船速下的最大允许排放速率。
七、提升突发事件应急处置能力。公司及邮轮应当制定防台风等各类应急预案，并报始发港海事管理机构备案。要为在邮轮上承担旅客应急管理职责的岗位，配备足够数量的具有汉语普通话交流能力的船员。邮轮应当按规定定期组织开展安全、保安和防污染等应急演练，提高应对各类突发事件的处置能力。
八、建立传染病防控制度。公司应当建立传染病防控制度，并纳入公司安全管理体系。防控制度应明确风险地区旅客限制、梯口管控、隔离场所、通风要求、国内外疫情信息收集与传递、应急处置等措施。
九、推进行业共建共治共享。运营同一航线的各公司应当共享涉及航行风险、专线气象、疫情防控等影响邮轮运营安全的信息，并签订海上紧急情况互助协议，相互提供必要的船岸应急处置资源。
十、做好邮轮监督检查。邮轮首次开展海上游运营前应当向始发港海事管理机构申请开展监督检查，并及时整改检查发现的缺陷。此后，邮轮在海上游运营期间，应当每三个月接受一次由始发港海事管理机构实施的监督检查。


